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 BORRADOR DEL ACTA DE LA SESION EXTRAORDINARIA Y URGENTE DEL PLENO 

DEL EXCMO. CABILDO  INSULAR DE FUERTEVENTURA, CELEBRADA EL DIA 08 DE 

NOVIEMBRE DE DOS MIL DIECIOCHO. 

 

PRESIDENTE: D. MARCIAL MORALES MARTÍN 

  

CONSEJEROS/AS:    Dª ROSA DELIA RODRÍGUEZ CLAVIJO 

   Dª NATALIA ÉVORA SOTO 

   D. JOSÉ JUAN HERRERA MARTEL 

   D. ANDRÉS DÍAZ MATOSO 

   D. RAFAEL F. PÁEZ SANTANA 

   Dª MARÍA LUISA RAMOS MEDINA 

   D. JOSÉ ROQUE PÉREZ MARTÍN 

   Dª EDILIA PÉREZ GUERRA 

   D. JUAN JIMÉNEZ GONZÁLEZ  

   D. YLENIA J. ALONSO VIERA 

   Dª YANIRA L. DOMÍNGUEZ HERRERA 

   D. JUAN ESTÁRICO QUINTANA 

   Dª ÁGUEDA MONTELONGO GONZÁLEZ  

   D. CLAUDIO GUTIÉRREZ VERA 

   D. ANDRÉS BRIANSÓ CÁRCAMO 

   D. GUSTAVO GARCÍA SUÁREZ  

   D. ALEJANDRO J. JORGE MORENO  

   Dª LIDIA ESTHER JAIME ROGER 

   D. FERNANDO MÉNDEZ RAMOS  

 

 No asisten con excusa, D. Blas Acosta Cabrera, D. Francisco M. Artiles Sánchez, y  Dª Silvia 

Peixoto Gallego. 

 

En Puerto del Rosario, Provincia de Las Palmas, siendo las doce  horas  y treinta minutos del 

día ocho de noviembre de dos mil dieciocho, se reúne el Pleno del Excmo. Cabildo Insular de 

Fuerteventura, en el Salón de Actos de la Casa Palacio Insular, bajo la Presidencia del Ilmo. Sr. 

Presidente, D. Marcial Morales Martín, concurriendo los/as., Consejeros/as arriba reseñados y asistidos 

de la Sra. Vicesecretaria de la Corporación, Dª Mª Mercedes Contreras Fernández, y de la Sra. 

Secretaria Accidental, Dª Mª del Pino Sánchez Sosa, al tener que ausentarse la primera a partir de las 

trece horas y once minutos en el punto tercero, al objeto de celebrar sesión extraordinaria y urgente 

convocada para este día y realizada en primera convocatoria.  

 

ORDEN DEL DÍA 

 

PRIMERO.-  RATIFICACIÓN DE LA URGENCIA DE LA SESIÓN.  

 

El Sr. Presidente de la Corporación explica los motivos por los que es necesario ratificar la 

urgencia. 
 

INTERVENCIONES: 
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Dª Águeda Montelongo González. Por una cuestión de orden, interviene para señalar el 

retraso malicioso en la entrega del informe solicitado en anterior sesión plenaria. 

 

Dª Rosa Delia Rodríguez Clavijo: toma la palabra para justificar la urgencia debido a la 

llegada masiva de pateras. 

 

D. Rafael F. Páez Santana, justifica la urgencia de la moción. 

 

D. Juan Jiménez González. Respecto a la declaración de urgencia, si bien en el primer punto 

la ve clara, no así en el segundo; no cree que sea urgente ir contra la Armada si luego se les requiere 

para determinadas cuestiones; tampoco cree que lo sea la declaración de emergencia cuando sólo hay 1 

patera; sí le gustaría que se debatiera la urgencia de los problemas que tiene Fuerteventura; esto es para 

justificar la falta de gestión.  

 

Sometida a votación la urgencia de la sesión: el Pleno de la Corporación, por 19 votos a favor 

(9 del grupo político Coalición Canaria, 4 del grupo político PSOE, 2 del grupo político Podemos, 1 de 

D. Claudio Gutiérrez Vera, del grupo político Partido Popular, y 3 del grupo Mixto: D. Alejandro Jorge 

Moreno, de NC-IF, y D. Fernando Méndez Ramos y Dª Lidia Jaime Roger, del PPM), y 1 voto en 

contra (de Dª Águeda Montelongo González, del grupo político Partido Popular), informa 

favorablemente, declarar la urgencia. 

 

SEGUNDO.- DECLARACIÓN DE EMERGENCIA HUMANITARIA PARA RESPONDER A 

NECESIDADES DE ACOGIDA DE MENORES EXTRANJEROS NO ACOMPAÑADOS. 

ACUERDOS QUE PROCEDAN.  

 

 INTERVENCIONES: 

 
 Dª Rosa Delia Rodríguez Clavijo explica la propuesta. 

Lo importante es tener disponibles las herramientas necesarias para atender el imprevisto, sean 

1 o 100 los menores. 

 

D. Alejandro Jorge Moreno: considera cierto que el asunto requiere de una rápida respuesta. 

 

D. Andrés Briansó Cárcamo: el expediente se entiende; los informes del servicio son claros y 

correctos acompañados de la propuesta; no duda de la buena intención de la propuesta pero carece de 

significado y alcance; si somos competentes; es fundamental aportar información jurídica para saber 

qué estamos votando, porque el efecto, al menos en las Recursos Sociales, ha sido el contrario creando 

alarma. 

 

D. Claudio Gutiérrez Vera: habiendo dos puntos a tratar en esta sesión, voto a favor de la 

urgencia en el asunto de emergencia humanitaria sobre acogida de menores no acompañados, pero no en 

el de las maniobras anfibias en Fuerteventura.  
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Dª Rosa Delia Rodríguez Clavijo: ventajas, en referencia a D. Andrés Briansó son 

muchísimas; tuvimos varias reuniones con el Sr. Secretario quien planteó varias modalidades de 

procedimientos de contratación y, al final concluyó que la solución era ésta; ¿por qué otros Cabildos no 

han declarado esta situación?, quizá porque no se han visto en la situación en la que estamos nosotros. 

La acogida ha de ser inmediata.  

 

D. Andrés Briánsó Cárcamo: no considera respondidas las dudas. Debemos, efectivamente, 

ser precisos y ahí es donde empieza el problema, en prever más plazas; no sabemos lo que votamos; de 

ahí que nuestro voto sea la abstención.  

 

D. Juan Jiménez González: ya vivimos una situación similar hace años; deberíamos entender 

este pronunciamiento desde los intereses y competencias del Cabildo “guarda y custodia”. Es un asunto 

de verdadera urgencia; no debe confundirse con alarmismo.  

 

Dª Rosa Delia Rodríguez Clavijo: hemos acordado con distintos servicios. 

 

 VOTACIÓN Y ACUERDO: 

 

 Visto el informe de las Técnicas del Servicio Especializado de Centros y Familias del Cabildo 

de Fuerteventura, Dª Soraya Rodríguez Umpiérrez y Dª Aránzazu Atienza Sánchez, con el visto bueno 

de la Jefa de Servicio de la Consejería de Bienestar Social, Sanidad, Vivienda, Juventud y Consumo, Dª 

Luz Divina Cabrera Travieso, de fecha 31 de octubre de 2018. 

 

 Vista la propuesta de resolución de la Consejera del Área Insular de Políticas Sociales, Dª Rosa 

Delia Rodríguez Clavijo, de fecha 31 de octubre de 2018. 

 

 El Pleno de la Corporación, por 17 votos a favor (9 del grupo político Coalición Canaria, 4 del 

grupo político PSOE, 1 de D. Claudio Gutiérrez Vera, del Partido Popular, y 3 del grupo Mixto: D. 

Alejandro Jorge Moreno, de NC-IF, y D. Fernando Méndez Ramos y Dª Lidia Jaime Roger, del PPM), y 

3 abstenciones (2 del grupo político Podemos, y 1 de Dª Águeda Montelongo González, del Partido 

Popular), ACUERDA: 

 

1º) Declarar la emergencia humanitaria al objeto de adoptar, con carácter inmediato, las medidas 

precisas para responder a las necesidades básicas de acogida de estos menores extranjeros no 

acompañados, por el período de tiempo imprescindible para su asimilación por parte de los recursos 

normalizados.  

 

2º) Instar, tanto a la Administración Autónoma de Canarias, como a la Administración General del 

Estado, a adoptar, en un ejercicio de responsabilidad y en el marco de sus respectivas competencias, 

medidas urgentes para paliar, en la medida de lo posible, esta situación extremadamente grave. 

 

 Dª Águeda Montelongo González quiere expresar su abstención; señala que en España no 

tenemos una emergencia humanitaria sino una emergencia de trámite; debería pedir una reunión urgente 

a la FECAI y al Gobierno de Canarias, y tomar una decisión consensuada.  
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 El Sr. Presidente de la Corporación le agradece que haya reconocido la gestión que se ha 

hecho desde el grupo de gobierno. 

 

 En este punto se ausenta Dª Lidia Jaime Roger. 

 

TERCERO.- MOCIÓN DEL GRUPO COALICIÓN CANARIA, CON REGISTRO DE 

ENTRADA Nº 34102 DE FECHA 06 DE NOVIEMBRE DE 2018, SOBRE LAS MANIOBRAS 

ANFIBIAS EN FUERTEVENTURA. ACUERDOS QUE PROCEDAN. 

 

 

 

                                
 

D. Rafael F. Páez Santana, Portavoz del grupo de Coalición Canaria en el Cabildo de 

Fuerteventura, de acuerdo con la legislación vigente, presenta a su consideración la siguiente MOCIÓN 

SOBRE LAS MANIOBRAS ANFIBIAS EN FUERTEVENTURA para su toma en consideración y 

debate en sesión plenaria de carácter extraordinaria y urgente. 

 

JUSTIFICACIÓN DE LA URGENCIA 

 

 La propuesta de inclusión por la vía de urgencia viene determinada porque hemos tenido 

conocimiento de que las maniobras a que se hace referencia en el contenido de esta moción comenzarán 

la segunda semana de noviembre, y la propuesta de acuerdo va dirigida precisamente a su suspensión, 

por lo que el debate y, si se estima, aprobación, debería producirse antes de dicha fecha. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

 Las Instituciones de Fuerteventura y diversos colectivos de la isla, advirtieron el pasado mes de 

septiembre de 2018 que se estaban preparando nuevas maniobras militares en la costa de Fuerteventura, 

tras recibir las quejas de vecinos y deportistas por el balizamiento de una zona de la costa para que los 

buzos de la Armada desarrollaran su actividad, sin ningún tipo de aviso previo.  

 

 La reacción de las autoridades militares a este descontento expresado públicamente, fue negar 

los preparativos y subrayar que no había ningún tipo de ejercicios previstos en la zona.  

 

 La negativa de Defensa, sin embargo, queda ahora en evidencia al contrastar que a lo largo del 
próximo mes de noviembre se producirán actividades anfibias pertenecientes a una campaña 

desarrollada por las fuerzas armadas de varios países bajo la denominación de Gruflex-18. 
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 Se ha podido contrastar que estos ejercicios requerirán de la ocupación de varias playas de 

Fuerteventura, tanto en la costa de Barlovento como de Sotavento, y participarán cientos de soldados, 

además de un numeroso equipamiento de vehículos de guerra. 

 

 Serán, probablemente, las maniobras más importantes que se desarrollan en las costas de 

Fuerteventura desde comienzos de siglo. Concretamente desde las NEOTAPON DE 2002. 

 

 16 años después está bien presente el recuerdo de los ejercicios internacionales NEOTAPON, 

porque generaron un fuerte impacto ambiental y la repulsa social y científica internacional por la 

matanza de cetáceos que se realizó. 

 

 Pese a las reticencias iniciales por parte de las autoridades militares y políticas, lo cierto es que 

hace 16 años se consiguió el compromiso verbal de que no volverían a realizarse este tipo de ejercicios 

navales y terrestres (anfibios) en las costas de Fuerteventura. 

 

 Desde entonces la proliferación de estudios científicos, la declaración de la Reserva de la 

Biosfera de Fuerteventura (2009) y la propuesta del propio lugar de interés comunitario “Espacio 
Marino de Oriente y Sur de Lanzarote-Fuerteventura” (2014) dentro de la RED NATURA 2000, han 

venido poniendo en valor las riquezas de la biodiversidad de nuestras aguas y nuestras costas.  

 

 En concreto, la Comisión Europea, a través de la RED NATURA 2000, y a propuesta del 

propio Gobierno de España, ha considerado que “las costas orientales de Fuerteventura y Lanzarote 
constituyen un auténtico santuario marino para los cetáceos donde podemos encontrar hasta 28 

especies diferentes de zifios, rorcuales, cachalotes, orcas, delfines y calderones. Un tercio de todas las 

especies de cetáceos del mundo se pueden avistar en este espacio marino protegido”. 
 

 Por lo tanto, la reactivación de las maniobras en las costas de Fuerteventura no sólo incumple el 

compromiso político del Estado de 2002, tras las NEOTAPON, y demuestra que lo afirmado en 

septiembre último por Defensa era falso.  

 

Sino que además ignora las advertencias de la Comunidad científica sobre la sensibilidad de los 

ecosistemas de la zona y minusvalora las calificaciones ambientales que el propio Gobierno de España 

ha venido promoviendo en los últimos años sobre las costas de Fuerteventura y Lanzarote. 

 

 Demuestra además el aumento progresivo de actividades y ejercicios militares en la isla. Estos 

mismos días han sido los helicópteros con vuelos nocturnos cerca de núcleos poblacionales. Antes, las 

caravanas de vehículos militares hacia el campo de tiro. 

 

 Mientras tanto, también se aumentan las áreas de influencia de los recintos militares, como 

recientemente hemos visto en el Campamento Valenzuela, a costa de propiedades privadas y sin valorar 

la incidencia en la planificación de infraestructuras y servicios tanto de ámbito local como insular.  

 

 Esta reactivación y multiplicación de los ejercicios militares contrasta con la actitud de las 

instituciones locales que avanzan en la ordenación lógica y sostenible de las actividades sobre los 
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espacios naturales y entornos poblacionales para reducir las molestias a los vecinos y las afecciones 

ambientales. 

 

PROPUESTA DE ACUERDO 
 

 Es por ello que Coalición Canaria en el Cabildo de Fuerteventura, presenta a la consideración 

del Pleno, la siguiente propuesta de acuerdo: 

 

1. El Cabildo de Fuerteventura se dirigirá al Ministerio de Defensa y a la Delegación del Gobierno en 

Canarias para expresar su rechazo y oposición a la realización de nuevos ejercicios militares en la isla, 

por las molestias y problemas que generan entre los vecinos y turistas, además de la incidencia que 

están teniendo en el entorno ambiental. 

 

2. El Cabildo de Fuerteventura solicita expresamente al Ministerio de Defensa y a la Delegación de 

Gobierno en Canarias, la suspensión de los ejercicios previstos en nuestras costas para el mes de 

noviembre de 2018 denominados “Gruflex-18”, y la garantía de que nunca más volverán a planificarse 

ejercicios de este tipo en las costas de Fuerteventura, en cumplimiento del consenso asumido en 2002 a 

raíz de las maniobras “Neotapon” y los daños ambientales que provocaron.  

 

3. El Cabildo de Fuerteventura solicita a todos los Ayuntamientos de Fuerteventura, que adopten 

acuerdos plenarios de aployo a esta iniciativas y que los trasladen en idéntico sentido, y por escrito, a la 

Delegación del Gobierno en Canarias y al Ministerio de Defensa. 

 

4. El Cabildo de Fuerteventura se dirigirá a la Federación Canaria de Islas y a la Federación de 

Municipios de Canarias, para solicitar su respaldo a este posicionamiento.  

 

5. El Cabildo de Fuerteventura se dirigirá al Parlamento de Canarias, para solicitar el respaldo explícito 

de su plenario a este posicionamiento contrario a la realización de nuevas maniobras en nuestras costas. 

 

6. El Cabildo de Fuerteventura se dirigirá al Gobierno de Canarias para solicitar su respaldo a este 

posicionamiento contrario a la realización de nuevas maniobras en nuestras costas y que emprenda 

acciones ante el Gobierno de España en este mismo sentido.  
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 INTERVENCIONES: 
 

 D. Rafael F. Páez Santana explica la moción dando lectura a la propuesta. Son las maniobras 

más importantes en los últimos 15 años. Fuerteventura tiene partes importantes de su territorio 

destinado a Defensa.  

 

 D. Alejandro Jorge Moreno. Coalición Canaria desde siempre ha demonizado todo lo militar, 

históricamente ha venido rechazando las maniobras militares; además de ver contradicciones en el texto 

de la moción, va a enmendar la moción para así intentar llegar a una postura unánime, dando lectura a la 

enmienda que se inserta a continuación: 
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 D. Andrés Briansó Cárcamo: los ejercicios militares que se llevan a cabo tienen efectos 

colaterales, y entienden que Canarias debe ser conceptuado como un territorio de paz; un punto de 

encuentro entre países de África, América y Europa, echando en falta estos términos en la moción, a la 

vez que se incluyera que el aeropuerto fuera sólo de uso civil.  

 

 D. Claudio Gutiérrez Vera. El Partido Popular expresa su apoyo al Ejército Español y rechaza 

la moción que viene a ser el discurso antimilitarista de Coalición Canaria, afirmando que tanto la 

Patronal Turística como los patrones de las Cofradías han manifestado que no creen que las maniobras 

militares afecten negativamente al turismo. Que una vez más vemos el doble lenguaje de Coalición 

canaria otorgando subvenciones y organizando eventos con los militares para salir en las fotos y luego 

aprobando mociones antimilitaristas.  

 

 D. Juan Jiménez González: Tres aspectos importantes: nuestra situación geográfica, que es 

geoestratégica, y que históricamente el ejército piense en Fuerteventura, es de sentido común, lo que 

menos hay que hacer es alarmismo, y hay que tener en cuenta las competencias para ordenar las 

maniobras militares “competencia meramente estatal”; afirma que en nada afecta al medioambiente 

porque se tienen muy en cuenta dichas afectaciones, ni al turismo. Las autoridades militares 

comunicaron la realización de los citados ejercicios sin que nada en contrario se les haya comunicado al 

respecto. 

 

 D. Rafael F. Páez Santana: Desde Coalición Canaria nos hemos mantenido en nuestras 

convicciones, y nos pronunciaremos tantas veces como se nos planteen. No está en contra de los 

militares, están en contra de los planificadores que prevén intervenciones en sitios que cuentan con 

protección.   

 Recientemente se ha aprobado el Estatuto de Autonomía de Canarias en el que se declara que 

Canarias es un territorio de Paz.  

Y respecto a que no afecta al turismo, hay que leer las intervenciones en la prensa de 

representantes de Adafuer. 

 

 D. Alejandro Jorge Moreno: Anuncia su voto negativo ya que Coalición Canaria no ha 

querido ni consensuar un texto alternativo, no han valorado el texto presentado por Nueva Canarias. 
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Esta forma de proceder demuestra la verdadera intención de Coalición Canaria de desviar la atención de 

los grandes problemas de Fuerteventura.  

 

 D. Andrés Briansó Cárcamo: No entiende la moción, porque ni la consensuan con su socio de 

gobierno. Anuncia su voto en contra.  

 

 D. Claudio Gutiérrez Vera: muchas veces nos hemos quedado solos con la defensa de las 

fuerzas armadas, manifestando que el Partido Popular siempre ha estado en su posición, y hoy le 

sorprende la posición del grupo socialista. Votarán en contra.  

 

  En este punto se ausenta D. Gustavo García Suárez. 

 

 D. Rafael F. Páez Santana reitera su posicionamiento respecto de la moción. 

  

La enmienda queda rechazada. 

 

 VOTACIÓN Y ACUERDO: 

 

 Vista la moción, R.E. nº 34102, de fecha 06 de noviembre de 2018, relativa a la maniobras 

anfibias en Fuerteventura.  

 

 El Pleno de la Corporación, por 9 votos a favor (del grupo político Coalición Canaria), 4 votos 

en contra (1 de D. Claudio Gutiérrez Vera y 1 de Dª Águeda Montelongo González, del grupo político 

Partido Popular y 2 del grupo Mixto: D. Alejandro Jorge Moreno, de NC-IF, y D. Fernando Méndez 

Ramos, del PPM), y 5 abstenciones, (4 del grupo PSOE y 1 de D. Andrés Briansó Cárcamo, del grupo 

político Podemos ), ACUERDA: 

 
1. Dirigirse al Ministerio de Defensa y a la Delegación del Gobierno en Canarias, para expresar su 

rechazo y oposición a la realización de nuevos ejercicios militares en la isla, por las molestias y 

problemas que generan entre los vecinos y turistas, además de la incidencia que están teniendo en el 

entorno ambiental. 

 

2. El Cabildo de Fuerteventura solicita expresamente al Ministerio de Defensa y a la Delegación de 

Gobierno en Canarias la suspensión de los ejercicios previstos en nuestras costas para el mes de 

noviembre de 2018 denominados “Gruflex-18”, y la garantía de que nunca más volverán a planificarse 

ejercicios de este tipo en las costas de Fuerteventura, en cumplimiento del consenso asumido en 2002 a 

raíz de las maniobras “Neotapon” y los daños ambientales que provocaron. 

 
3. El Cabildo de Fuerteventura solicita a todos los Ayuntamientos de Fuerteventura que adopten 

acuerdos plenarios de apoyo a esta iniciativa y que los trasladen en idéntico sentido y por escrito a la 

Delegación del Gobierno en Canarias y al Ministerio de Defensa. 

 

4. El Cabildo de Fuerteventura se dirigirá a la Federación Canaria de Islas, y a la Federación de 

Municipios de Canarias, para solicitar su respaldo a este posicionamiento. 
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5. El Cabildo de Fuerteventura se dirigirá al Parlamento de Canarias para solicitar el respaldo explícito 

de su plenario a este posicionamiento contrario a la realización de nuevas maniobras en nuestras costas. 

 

6. El Cabildo de Fuerteventura se dirigirá al Gobierno de Canarias para solicitar su respaldo a este 

posicionamiento contrario a la realización de nuevas maniobras en nuestras costas y que emprenda 

acciones ante el Gobierno de España en este mismo sentido. 

 

Fin de la sesión.- Y sin más asuntos que tratar, el Sr. Presidente clausura la sesión, siendo las 

trece horas y cuarenta y seis minutos de la fecha expresada en el encabezamiento, de todo lo cual, como 

Secretaría Accidental, doy fe.  

 


